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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 07.05.2026, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: M. Stangl, D. Simonetto, S. Rath, B. Klose, S. Thomas, W. von Haxthausen, 
W. Thiel, J. Olhausen, S. Hingerl, E. Oppermann, S. Stumpf, E. Wex (Vertre-
tung der KV), K. Gößwein (Vertretung Gnadenkriche), R. Habersetzer (Vertre-
tung St. Magdalena), F. Deschauer (bis 20:20 Uhr) 

Entschuldigt: U. Müller, M. Kozlowski 

 
 
 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 
 

Frau Simonetto begrüßt alle Teilnehmenden und regt mit dem Text „Du bist ein Segen“ von Udo 
Hahn zum Nachdenken an. Anschließend stellen sich alle Teilnehmenden kurz vor. Insbeson-
dere gibt der Gast Fritz Deschauer einen Einblick in seine umfangreichen Tätigkeiten im Bereich 
Öffentlichkeitsarbeit in der Pfarrei sowie dem Pfarrverband.  
 
TOP 2: Satzung, Delegierte und Schwerpunktthema für diese Wahlperiode 
 

Fr. Simonetto beantragt das beschleunigte Genehmigungsverfahren der Protokolle beizubehal-
ten. Einstimmig wird – wie in der letzten Sitzungsperiode – Art. 10 Abs (2) wie folgt modifiziert: 
Einsprüche sind nach Versand des Protokolls per E-Mail binnen einer Woche schriftlich zu erhe-
ben. 
 
Pfarrverbandsrat 
 Entgegen der Mitteilung aus dem letzten Protokoll, werden laut der aktuellen Satzung für 

die Katholikenräte nur zwei Delegierte und ein Stellvertreter bestimmt. Für St. Bernhard 
sind das Wolfram von Haxthausen und Wolfgang Thiel. Doris Simonetto übernimmt die 
Stellvertretung. 

Dekanatsrat 
 Für den Dekanatsrat sind ein Delegierter und ein Stellvertreter vorgesehen. Für St. Bernhard 

sind das Doris Simonetto und Sonja Stumpf. 
Schwerpunktthema 
 Laut Satzung soll der PGR ein Schwerpunktthema für die kommende Legislaturperiode fest-

legen. Frau Simonetto stellt dazu ein paar Ideen vor und bittet alle, sich bis zur nächsten 
Sitzung Gedanken zu machen. Dort wird das Thema dann festgelegt. 

 
TOP 3: Gruppierungen, Arbeitskreise, Sachgebiete 
 

Ausschüsse Pfarrverband 
 Liturgieausschuss: Johannes Simonetto, Michaela Kozlowski und Simon Probst 
 Öffentlichkeitsarbeit: Fritz Deschauer und Simon Probst 
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Weitere Vertreter 
 St. Magdalena: Sonja Thomas 
 Gnadenkirche: Ursula Müller (Stellvertretung: Wolfgang Thiel) 
 Christenrat: Ursula Müller (Stellvertretung: Brigitte Klose) 
 Bildungsbeauftragte: Sonja Stumpf, Wolfgang Thiel, Wolfram von Haxthausen 
 Umweltbeauftragte: Elisabeth Oppermann bekundet Interesse 

 

Helferliste 
Wir wollen eine Helferliste erstellen, auf der sich alle eintragen können, die Lust haben sich in 
der Pfarrei zu engagieren (z.B. beim Aufbau Osterfrühstück, Kuchen backen für Familienfest, 
Briefe Austragen, Mithilfe beim Putztag usw.). Michaela Kozlowski wird sich um die Erstellung 
und Verwaltung der Liste kümmern. 
 
TOP 4: Berichte 
 

Pfarrverbandsrat (Fr. Simonetto, Hr. Thiel) 
 Die konstituierende Sitzung fand am 23.04.2026 statt 
 Zusätzlich zu allen Hauptamtlichen Seelsorgern besteht der PVR aus je 2 Delegierten pro 

Pfarrei. Es besteht die Möglichkeit der Nachberufung. Diese Option wurde offengehalten.  
 Der bisherige Vorstand wurde in seinem Amt bestätigt. (Birgitta Klemenz, Wolfram von 

Haxthausen und Simon Schwojer). Neu wurde ein ständiger Vertreter in den Dekanatsrat 
entsendet: Gerd Goller. Vertreter im Haushalts- und Personalausschuss ist Wolfram von 
Haxthausen. 

 Die Details des Samstags am PV Wochenende wurden festgelegt. Am Samstag den 
11.07.2026 kommen ab 15 Uhr alle Pfarrgemeinderäte, sowie die Mitglieder der Kirchen-
verwaltungen aller Pfarreien zusammen. Nach einem Vortrag durch einen Referenten zur 
Immobilienstrategie folgt ein Austausch, sowie die Vorstellung der Schwerpunkte der ein-
zelnen Pfarreien. Der Tag endet mit einem gemeinsamen Grillen.  

 Die Festlegung des Schwerpunkts für die Legislaturperiode erfolgt nach dem PV Wochen-
ende. Daraus ergeben sich möglicherweise auch weitere Sachausschüsse. Festgelegt wurde 
ein Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit und einer für Liturgie.  

 Die nächste Sitzung ist am 18.06.2026 
 

Dekanatsrat (Fr. Simonetto) 
 Die konstituierende Sitzung findet am 20.05.2026 statt. 
 

Kirchenverwaltung (Fr. Wex) 
 Die Jugendfahrt 2026 wurde final beschlossen und genehmigt. 
 Die Photovoltaikanlage auf dem Pfarrheim ist weiterhin in Planung. Derzeit steht noch die 

Rückmeldung des Denkmalschutzes aus, aufgrund der Kirche als Nachbargebäude. 
 

Jugend und Ministranten (Fr. Hingerl, Fr. Stumpf, Hr. Olhausen):  
 Im Rahmen der Erstkommunion wurde ein Spieletag angeboten um die Kinder für die Ju-

gend und das Ministrieren zu gewinnen. Interessierte Kinder können dieses Jahr auch bei 
der Jugendfahrt mitfahren. 

 Am 16./17.05.2026 findet die Miniübernachtung im Clubraum des Pfarrheims statt. 
 Die Jugendfahrt findet vom 08.-15.08.2026 statt und geht dieses Jahr nach Ettenbeuren. Der 

Abschluss Gottesdienst findet dann am 16.08.2026 um 9:30 Uhr in St. Bernhard statt. 
 Das Haus für die Jugendfahrt ist dieses Jahr etwas teurer als sonst. Daher wird die Pfarrju-

gend zum Fest der Kulturen am 05.07.2026 einen Kuchenverkauf organisieren, um Spenden 
für die Jugendfahrt zu sammeln. 
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St. Magdalena (Hr. Habersetzer):  
 Für mehr ökumenisches Miteinander wird es ab sofort einen Vertreter für die Zusammen-

arbeit mit der Erlöserkirche geben. Gerd Goller wird diese Aufgabe übernehmen. 
 Außerdem wir Gerd Goller künftig auch als Bildungsbeauftragter in Zusammenarbeit mit 

dem Brucker Forum fugieren. 
 Das mögliche Schwerpunktthema wurde diskutiert, aber noch nicht festgelegt. 
 

Gnadenkirche (Fr. Gößwein, Fr. Müller im Voraus): 
 Frau Gößwein bedankt sich im Namen des Kirchenvorstandes für die gemeinsame Oster-

nacht. 
 Die Konfirmation findet am 10.05.2026 statt. 
 In der letzten KV Sitzung wurde über die Konfi- und Jugendarbeit gesprochen und darüber, 

wie man die jungen Erwachsenen dann später für die Gemeindearbeit begeistern kann. 
 Es ist geplant für die Parkplätze vor dem Kindergarten eine Parkraumüberwachung einzu-

führen, die dann durch die Stadt kontrolliert wird. Für Berechtigte soll es dann eine Park-
scheibe geben. 

 

Christenrat (Hr. Habersetzer, Fr. Müller im Voraus): 
 Die Veranstaltung zum "Wachsenden Friedensweg" findet am 08.05.2026 statt.  
 Der Radl-Gottesdienst ist am 16.05.2026 um 16 Uhr in der Versöhnungskirche in Emmering. 
 Die Lange Nacht der Christen findet am 19.06.2026 statt. Beginn ist um 19 Uhr in der freien 

evangelischen Gemeinde. Der Weg führt über das Kloster und die Gnadenkirche nach St. 
Bernhard. Jede Gemeinde gestaltet eine Andacht zum Thema: Viele Bilder, ein Christus – 
Darstellungen von Jesus Christus in unseren Kirchen. 

 Das nächste Treffen des Christenrates ist in der Neuapostolischen Kirche am 20.05.2026 um 
18:30 Uhr. Da Fr. Müller an diesem Termin verhindert ist, nimmt Fr. Klose teil. 

 

Eine-Welt-Arbeitskreis 
 Der Eine-Welt-Arbeitskreis St. Bernhard lädt zum Informationsabend am 16.06.2026 nach 

dem Abendgottesdienst ein. Fr. Dr. Schraml berichtet über 25 Jahre Operationseinsatz für 
Menschen in Tansania. Norbert Weis, der vor ca. 35 Jahren Kaplan in St. Bernhard war und 
engagiert die Gründung des Eine-Welt-Ladens unterstützte, wird den Abendgottesdienst 
leiten und freut sich auf seinen Besuch bei uns. 

 
TOP 5: Aktionen im Pfarrverband 
 

Pfarrverbandswochenende 11./12.07.2026 
 Am Samstag wird es eine Veranstaltung für die Pfarrgemeinderäte und Kirchenverwaltun-

gen geben – siehe TOP 4 
 Am Sonntag findet wieder ein gemeinsamer Gottesdienst in der Klosterkirche statt. 
 

Fronleichnam 04.06.2026 
 Es wird wieder einen Gottesdienst im Kloster mit Prozession geben. Es werden noch Him-

melträger für den Weg zu unserem Altar gesucht. Der Blumenschmuck für unseren Altar 
wird wieder von Elisabeth und Joachim Semmrich gestaltet. Elisabeth Wex, Sabine Wex und 
Stefanie Rath unterstützen sie dabei. 

 
TOP 6: Weißwurstessen 
 

Auch in diesem Jahr laden PGR und KV wieder zum Weißwurstessen ein. Termin ist der 
28.06.2026 nach dem Gottesdienst, den Diakon Stangl zelebriert. Die Einladung erfolgt wieder 
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über die jeweiligen Gruppierungen und einem Plakat im Schaukasten. Fr. Stumpf und Hr. 
Naumann übernehmen die Bestellung. In diesem Jahr wird es neben vegetarischen/veganen 
Aufstrichen auch eine vegane Alternative geben. Außerdem wird es eine kurze Vorstellung des 
neuen PGR geben. 
 
TOP 7: Sonstiges 
 

 Für die Getränke im Pfarrheim gelten neue Preise: 
Für interne Veranstaltungen: 0,90 € für alkoholfrei Getränke/ 1,30 € für Bier 
Für externe Veranstaltungen: 1,10 € für alkoholfrei Getränke/ 1,80 € für Bier 

 Am Donnerstag, den 21.5. findet der Bittgang nach Puch statt. Er beginnt um 17:30 Uhr vor 
St. Bernhard und endet mit einer Maiandacht (Beginn 19 Uhr in Puch). 

 Patrozinium 20.08.2026: Beginn ist um 10 Uhr mit einer Eucharistiefeier mit Aussetzung, 
Ende um 19 Uhr mit der Einsetzung. Um 17 Uhr wird es einen Rosenkranz geben. 

 Vom 13.-17.05.2026 findet in Würzburg der 104. Katholikentag statt. Nähere Informationen 
gibt es im Internet oder über den Newsletter des Diözesanrates 

 Beschlusstext der gemeinsamen Konferenz „Segnung liebender Paare“: 
Fr. Simonetto teilt die von Pfr. Gäng bereitgestellte Verlautbarung des Erzbischofs über „Se-
gen gibt der Liebe Kraft – Segnungen für Paare, die sich lieben – Handreichung für Seelsor-
ger“ an alle aus. Diese gelte nicht nur für queere Paare, sondern auch für nicht kirchlich 
verheiratete und geschiedene wiederverheiratete Paare. Der kirchliche Ehebegriff, der in 
einer sehr langen Tradition steht, ist davon nicht berührt. Die Freiheit des Seelsorgers bleibt 
ebenfalls bestehen. 

 
 
Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
22.06.26 20:00 BE PGR-Sitzung 
28.06.26 09:30 BE Gottesdienst mit anschließendem Weißwurstessen 
23.07.26 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: Gemeinsames Grillen PGR und KV 
08.10.26 20:00 BE PGR-Sitzung 
24.11.26 20:00 BE PGR-Sitzung 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Vater Unser aus. 

 

 

 
Fürstenfeldbruck, den 12.05.2026 

  

 
gez. Stefanie Rath (Schriftführerin) 

  
gez. Doris Simonetto (PGR-Vorsitzende) 

 
 


